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Városi bérföldek hasznosítása.
Szegeden és — nálunk.

Midőn Kovács József debreczeni 
polgármester az uj tisztikarral Debre- 
czen ügyeinek élére állott, nevezetes 
beköszöntő beszédet tartott. Éppenség­
gel nem tartotta azt, a mit a boldo­
gult Andrássy Gyula gróf, hogy ígérni 
nehéz, megadni könnyű. Különösen 
a város pénzügyeinek a rendezését, 
gazdálkodásának biztos alapokra fekte­
tését helyezte kilátásba ; de bizony 
hetek, hónapok, évek múlnak és szo­
morúan kell tapasztalnunk, hogy min­
den marad a régiben.

Mi már felhívtuk a figyelmét, va­
lamint a köztörvényhatósági bizottság 
figyelmét a különösen fontos gazdasági 
rendszerre, a város bérföldjeinek miként 
való hasznosítására. Debreczen város, 
mint erkölcsi testület, tudvalevőleg egyik 
első birtokosa hazánknak. A határon 
belül, mint kívül vannak nagybirtokai, 
a melyeket a mai földéhes világban is 
potom nagy bérletekként hasznosít. 
Már pedig más feladat megoldását vár­
nánk e hatalmas erkölcsi testülettől. 
Az itt következő czikk, melyet a Sze­
gedi Napló-ból vettünk át és Szeged 
város minta bérföld hasznosítását tárja 
fel, követendő példát nyújt a debreczeni

ügyek szűk látkörü, taplószivü intézői­
nek is, a kiknek legfőbb idejök az év­
tizedes mulasztásokon változtatni és a 
föld hasznosításával a faji- és a nemzeti 
érdekeket szem előtt tartani, mint 
ahogy Szegeden cselekszik ; ugyanis a 
szegedi hasznosításról ezeket írják :

Szeged, a királyi szabad város, mint 
földesur, az ország legelső nagybirtokosai 
közé tartozik. A város határa a száznegy 
venezer katasztrális holdat haladja, beleértve 
a közigazgatásilag nem hozzánk tartozó tá­
péi birtokot. E nagy területnek a fele 
szegedi polgárok tulajdona ; a másik 
felét pedig birtokolja a Szeged királyi 
szabad város, jogi személy. E nagy föl­
desúri terület birtoklásának, kezelésének 
és hasznosításának módjával a város 
mindig úgy végzett, hogy nem a városi 
pénztár szorosan vett érdekeit, hanem a 
várost föntartó magyarság érdekeit 
vette figyelembe.

Hatóságunk már akkor faji és nemze­
tiségi politikát csinált a földek hasznosítása 
alkalmával, amidőn még azt se tudta az 
ország, hogy az agrárizmus és az agrárszo- 
czializmus jelszava alatt milyen gondolatok 
rejtőzködnek. A várospolitika — amely min­
dig elválasztandó ugyan az állampolitikától, 
de amely itt, a szegedi városi földekben 
nyilvánvalóan az állampolitikával egyetemben 
mutatkozik : a magyar faj anyagi föntartása. 
Itt van meg a mi erősségünk ; ennélfogva 
neveznek bennünket magyar Moszkvának, 
ennélfogva neveződünk a magyarság fővá­
rosának. Nem béresekből és igáskocsi-

sokból, nem lovászokból és kastélyka­
pusokból áll az a negyvenkétezer főnyi 
magyar társadalom, mely a szegedi pusz­
ták földjén él.

Ismételjük azon már többször elmon­
dott nézetünket, hogy a magyar alföldön 
nem magyar béresekre, hanem magyar 
gazdákra van szükség, önálló és füg­
getlen polgárokra. Mert ez a független 
polgárság alkotja a magyarságot. Mert 
ez a polgárság az, amelytől, amidőn Kossuth 
Lajos a haza szent nevében ezer katonát 
kórt: küldött négyezret.

Semmi szükségünk nincs arra, hogy 
egy néhány tőkepénzes és valóban nem 
tudni honnan idekerült tőkepénzes bir­
tokába jusson az a földterület, amelyen 
ma sok ezernyi magyar független meg­
élhetését tal&lja.

A forma, ahogy a város a földbirtokait 
kezeli, a legtulzóbb szocziálizmus tanának 
is megfelel.

Itt nem arról van szó és nem szabad 
arról szónak lennie, hogy más kezelés ese­
tén jobban hasznosulhatna ezen városi va­
gyon, mert itten nemzeti politika magvai 
vannak e földbe elvetve és habár olykor a 
búza elvetett magvából nem is kel ki a ka­
lász, de negyvenkétezernyi lélekben nyíltan 
uralkodik a haza iránt való szent szerelem.

Magánember csinálhat a földjével azt, 
amit akar, de a város köteles megmaradni 
azon az állásponton, amely természetszerű­
leg és a fejlődés követelményeinek megfe- 
lelőleg állott elő. És a helyzet körülállásá- 
nak nyugodt megismerése és a bennevaló 
dolgozás tette elfogadhatóvá és lehetővé azt, 
hogy tanyai népünk nemcsak hogy nem to-

Idyll.
Válasz az előbbeni levélre.*

irta: Ignacy Dabrowski.
Warsó, deczembei 8 án.

Édes egyetlen Manyám!
Ejnye, Manya, Manya, hogyan is tud­

tál oly sokáig egész héten át hallgatni! 
Igaz, hogy úgy beszéltük meg, hogy minden 
vasárnapra várjak csak levelet, de el se 
képzeled, mennyire nehezemre esett ezt be­
várni. Tudod mit, irj most ezentúl kétszer 
hetenként. Mindenben takarékoskodhatsz, 
csak ne bélyegeken, édesem. Én itt már 
Isten tudja, mikre gondolok. Természetes, 
hogy hiszem, hogy már egészséges vagy, 
irt nekem az orvos is, hogy már csaknem 
teljesen fölópültél és mégis (látod ?) az em­
ber mindig fél. Csak ne képzeld azt, hogy 
egészséged okoz gondokat nekem. Becsület­
szavamra mondom, az orvos teljes gyógyu­
lásodról biztosított, azt írja, hogy ha most 
egy kissé még köhögsz is, ne aggasszon, 
mert az rendesen igy van kezelés közben. 
Es tudod-e, mit mondott még ? Hogy ha 
megújul régi bajod, ne törődj vele, vissza 
szokott az térni még egy néhányszor, ha a

* Megjelent a »Debreczeni Független Újság« 
•olyó óvi Julius hó 1. 180-ik számában.

tüdő rendben van, nem kell komolyan venni 
a vérzéseket. A te tüdőd pedig egészséges ! 
Te pedig ki tudja, mire gondolsz. Az éppen 
nem jó, mert a sok töprengés csak ártani 
fog. Csak irj őszintén meg mindent, édes 
Manyám. A mint látod, én már semmitől 
sem félek, ón már egészen bizonyos vagyok 
egészségedben és azért semmi sem ijeszt 
meg. Csak ird meg, hogyan érzed magad 
egyik-másik perczedben. Bármily roszul is 
éreznód magad, rögtön irj róla, én úgy is 
tudom, hogy az csak pillanatnyi roszullót 
és nem búsulok nagyon miatta. Te csak légy 
nyugodt egyetlenem és emlékezz mindig az 
orvosunk szavaira, semmivel se törődj. És 
arra a vén asszonyra ne hallgass. Semmi 
sem igaz, a mit neked irt. Csak találkozzam 
vele, olyanokat mondok majd neki, hogy 
nem fog örülni rajta!

A kis szalonunkat csakugyan átadtam, 
de csak azért, mert a főnököm nagyon kérte 
falusi rokonai számára néhány napra. Nem 
tudtam nemet mondani neki. Látod fiacs­
kám, ezért már talán egész biztosra várhat­
juk a fizetési pótlékot uj évre. Csakugyan 
nagyon jól megy itten dolgom és csak egy 
pillanatra se képzeled, hogy valamiben szű­
kölködöm. Tizenöt frtot kapok a kis sza­
lonért. Úgy tervezem, hogy ezért a pénzért 
te ottan délnek fekvő szobát bérelsz, mert

az úgy látszik, igen fontos dolog. És lásd 
édesem, milyen jól összejátszott a véletlen, 
főnökömnek is nagy szolgálat A tettem, és 
te is sokkal jobban megleszel majd. És én 

I itt, ebben a konyhában olyan pompásan 
élek, mint a mennyekben. Mindent úgy csi­
náltam, mint írtad. Most hála Istennek van 
egy kis mellékkeresetem. Egy ügyvédi iro­
dából kaptam régi aktákat, azokat másolom 
és hetenként nyolcz frtot keresek. Szeren­
csére, most hivatalomban nem vagyok mun­
kával túlterhelve és telik reá idő bőven. 
Hanem mesélek egy nagyszerű dolgot. Egyik 
kollegám ígérte, hogy egy kitűnő állást sze­
rez a czirkuszban, mint jegyszedő. Képzeld 
csak esténként lennék elfoglalva 8-tól 12-ig 
és 25 irtot fizetnek havonta. Kitűnő eszme !

Csak sikerülne ! Csak pénz miatt ne 
bánkódj, lásd én itt könnyen tudok szerezni. 
Hiábavalóságokra természetesen nem kell 
kidobálni, de a mit az orvos rendel, mind­
járt vedd meg édes Manyám. Mert hát kü­
lönben semmit sem érne az egész kezelés. 
Most 47 frtot küldök egyelőre. Ne hidd, 
hogy talán hiányzott az a 3 frt az 50-hez, 
dehogy ! de tegnap este éppen mikor a pénzt 
csomagoltam, jött a szomszédunk és kért 5 
frtot kölcsön. Nem tudtam megtagadni és 
azért téged rövidítettelek meg. Holnap már 
55 frtot is küldhetnék, de nem akarlak to-
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gadta el a szoczializmus tanait, hanem az 
úgynevezett apostolokat rövid utón távolította 
el a köréből.

Nem kell feledni, hogy negyvenkétezer 
főnyi nép lakik odakint. Nem kell feledni 
azt sem, hogy ez a nép tisztán a magánva- 
gyonából megélni nem bir, nem kell feledni, 
hogy a városi földek eladása következtében 
szükségszerűen előálló nagy birtokrendszer, 
homlokegyenest ellenkezője annak a magyar 
politikának, amely azt kívánja, hogy minden 
nagybirtok az alföldről telepíttessék át a 
nemzetiségi erdővidékekre és az alföldön 
ne amerikai koldusbot, hanem rendes meg­
élhetés juthasson a honalkotó magyar népnek.

Mi reánk debreczeniekre különö­
sen tanulságos a Szegedi Napló ezen 
czikke. Debreczennek is megvan a maga 
fejedelmi nagybirtoka. Itt azonban 
néhány nagy bérlöt tart ki a város. 
Itt azonban senki nem gondol azzal, 
hogy sok ezernyi magyarnak, kisgaz­
dának teremtsünk független megélhe­
tést. Senkinek sem fájdul meg a szive 
s lelke amiatt, hogy a fejedelmi bir­
tokon béresként, kocsisként, nincsetlen 
szolgaként lobotol a hét vezér véréből 
származó magyar. Azért ha Kovács 
József polgármester tényleg nagyobb 
szabású lérfiu és nemzetének érdekeit 
áttekinteni képes, azt becsülni tudja, 
a városi bérföldeknek ,,természetes1' 
hasznosítása, a kislánya rendszer be­
vezetése elöl nem térhet ki. Éhez ter­
mészetesen férfias erély és tajszeretet 
is szükségesek.

Országgyűlés.
[Budapest, 1904. Julius hó 5-én.]

Eredeti tudósításunk

A képviselőháznak nevezetes napja volt 
a mai.

Nemcsak a tisztelt ház, de a politikai 
világ a legnagyobb érdeklődéssel várta az 
uj-párt vezérének, Bánffy Dezső bárónak a 
beköszöntőjét. Mint budapesti tudósítónk je-

vább váratni, még azt hihetnéd, hogy nin- 
csem pénzem. Különben uj év után küldök 
újra, sokkal többet még, csak már rendezve 
lenne az a fizetési pótlék. A fűszeresnek nem 
fizetek most, még várhat.

Tudod-e már, hogy Dotecki nővére férj­
hez megy ? Bizony. Az ünnepek után lesz 
már az esküvő. Valami könyvelő veszi el, 
azt mondják. De én nem igen hiszek benne, 
tudod ők mindig szeretnek nagyzolni. Kra- 
jewskieknál kis leányka született. Kereszt­
apául kértek fel, de lemondtam, mert az 
ilyen komaság mindig pénzbe kerül. Fölöt­
tünk, a másodemeleti lakók kiköltöznek uj 
évtől. Az asszony megfogott egyszer a lép­
csőn és rendkívül szeretetreméltóan kérde­
zősködött hogyiéted felől. Különben már 
nincs semmi olyan elbeszélni való, a mi 
érdekelne. Legfeljebb az, hogy náiunk igen 
kellemes, langyos időjárás van és hogy az 
ünnepekig elhordhatom még a felöltőt. Meg 
nem is fütöttem, egyetlen egyszer sem. Minek 
is ? Egy este, mikor sokáig Írogattam, má­
soltam, kissé fáztam, de mihelyt magamra 
vettem felöltőmet, azonnal melegem lett,

Sehova sem járok, kár az időért. Sza­
bad perczeimben Beád gondolok, édes an­
gyalom és arra az időre, mikor te haza 
jősz. Hogyan is lesz az majd ? Tudod, mit 
fogunk majd csinálni ? Legalább egy hétre 
szabadságot veszek, hogy reggeltől estig

lenti : Bánffy báró rászolgált az érdeklődésre. 
Széles körültekintésü és kemény kuruez 
vezérként mutatkozott be, a ki erős bedön­
getni Becs és a Lloyd-palotaboli Bizáncz 
kapuit ... Az ellenzék zajos tetszéssel ün­
nepelte Bánffyt.

Bánffy előtt a Kossuth-párti Szathmári
Móricz szólalt fel okosan, ügyesen.

*

Elnök Jakabffy Imre.
Lukács László pénzügyminiszter jelen­

tését terjeszti be az ország több vármegyé­
jének nagymérvű adóhátraléka tárgyában.

Következik az 1904. évi költségvetés 
folytatólagos tárgyalása.

Szathmári Mór azzal kezdi beszédét, 
hogy a legmesszebb menő bizalmatlan­
sággal viseltetik a kormány iránt, ennél­
fogva nem szavazza meg a költségvetést. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Kubik Béla : Helyes ! Csak a fejit, hogy 
meg ne santuljon !

Szathmári Mór támadja a kormányt 
helyte.en pénzügyi, nemzetiségi politikája 
miatt. A nemzetiségek minduntalan ellenünk 
foglalnak állást.

Wlád Aurél : Mióta ?
Nessi Pál : Kinek ég a háza ?
Wlád Aurél: Az enyém nem, de Szat­

mári urnák majd megmutatják az ő oláh 
választói, ellenségei-e a magyar államnak.

Olay Lajos : Nem türjük meg a magyar 
parlamentben az ilyen közbeszólást ! Az 
í yen embernek nincs helye, mars ki ! Szé­
gyen, gyalázat ! (Nagy zaj, elnök csönget.)

Szathmári Mór: Jegyezze meg magá­
nak a képviselő ur, hogy az én oláh válasz­
tóim tisztességes magyar érzelmű állampol­
gárok, akik mikor ide küldöttek, tudatában 
voltak annak, hogy az egyenlőség zászlójá 
val jött ide, ahol az ő jogaiknak apostola 
lett. Teljesen atórzi a közbeszólás czélját ; 
konkolyt akart hinteni, de ez itt nem fog 
termékeny talajra találni !

Wlád Aurél : Majd meglátjuk.
Szathmári Mór áttér ezután a kormány 

gazdasági politikájának bírálatára. Állami 
önállóságunk elleni támadásnak mondja a 
miniszterelnöknek az önálló vámterületre tett 
nyilatkozatát. Majd rátér a kortesjavaslatokra. 
Jöttek az állami tisztviselők, a vármegyei 
alkalmazottak, a vasutasok . . .

együtt lehessünk. Még az ismerőseinknek se 
mondom meg, hogy hazatérsz, nehogy za­
varjanak bennünket. Csak erre gondolj, édes 
Manyám. Erre mindig. Az csak oly messze 
látszik, az a Karácsony, de meglásd angya 
lom, itt lesz az n ihamar. Milyen boldogok 
is leszünk aztán! Igazán, én mindenáron 
szabadságot kérek. És tudod, mit teszünk 
aztán ? Talán meleg idő lesz, akkor kiuta­
zunk valamerre, talán Wilanow*-ba), vagy 
akár másfelé, úgy mint régente, emlékszel 
édes Manyám ? Csak szép időnk lenne !

És ha talán elfáradnál az utón. ne félj, 
majd én viszlek karjaimon, hiszen az nem 
baj. Hiszen elég erőteljes vagyok,talán mért- 
földekre is el tudnálak vinni. Es tudod e, ha 
nem is akarnál, ha nem is lennél fáradt, ha 
egészen egészséges lennél, még akkor is 
vinnélek itt ott egy-egy darabkán.

Csak jere, jere már mielőbb haza. 
Olyan iurcsán érzem magam, mint talán 
soha ez életben és ha nem restelleném a 
dolgot, úgy sírnék itten egymagámban, mint 
egy gyerek.

Igazán Manyám — igazán 1
Csókol számtalanszor és szeretettel ölel 

édes egyetlenem a te
Károlyod.

*] Wilanow királyi nyári lak Varsó mellett. 
Ott lakott Sobieski János lengyel király feleségével 
Marysiankával.

Kubik Béla : A zsidók !
Szatmári Mór : . . . akiket lekötöttek 

a választásokra. Aztán a zsidók is, akik ígé­
retet kaptak kívánságaik teljesítésére. A vá­
lasztások idejére ezek az Ígéretek is fogva 
tartják a zsidó választókat. A miniszterelnök 
minden újabb és újabb cselekedetével az 
örvény felé tolja alkotmányunkat, gazdasági, 
közjogi existentiánkat. Ismét foglalkozik a 
nemzeti kérdéssel, mely szinte egyike azok­
nak a kérdéseknek, mely rágja az állam 
testét. Az eddigi kormányoknak is meg volt 
a nemzetiségi politikájuk, de egyiké sem 
volt olyan veszedelmes közjogi életünkre, 
mint a jelenlegié. A galaczi ügyre tér ez­
után. A miniszterelnök csorbát ejtett az állam 
tekintélyén, mert saját alkotmányos jogunkat 
tette vitássá válaszával. Kérdi, hogy lehet 
Magyarországnak tekintélye a külföld előtt, 
a mikor a magyar parlamentben folytonos 
közjogi támadásokkal kell az ellenzéknek 
foglalkoznia és amikor ezek a támadások 
éppen a saját kormányától jönnek. (Elénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon. Plósz miniszter 
körül többen hangosan beszélgetnek.)

Kubik Béla : Halljuk ! Halljuk ! Micsoda 
kongresszust artanak ott ?

Elnök (csönget) : Csendet kérek a'Ház 
minden oldalán 1

Szatmári Mór : Foglalkozik népnevelési 
reformjavaslattal. Örömmel üdvözli, de azért 
még sem találja arra megfelelőnek, hogy 
azon államiságunk védbástyája felépülhessen. 
Osztja az ankéten több képviselőtársának 
elhangzott véleményét. Nem fogadja el a 
költségvetést. (Helyeslés.)

Vlád Aurél személyes kérdésben kije­
lenti, hogy félreértett szavait akarja helyre­
igazítani. Szatmári beszédjében azt mondta, 
hogy az ország belső ellenségei a nemzeti­
ségek.

Szatmári Mór : Ez nem igaz, ezt nem 
mondtam.

Vlád Aurél felolvassa a gyorsírói jegy­
zetet, mely után kijelenti, hogy ő hive a 
magyar állameszmének, de nem annak, a 
melyet Bánffy Dezső báró képvisel s amely 
egyszerűen bele akarja olvasztani a nemze­
tiségeket a magyarságba.

Hock János: Ez az igaz, ez a helyes 
eszme ! (Helyeslés a szélsőbalon.)

Vlád Aurél kijelenti továbbá, hogy ő 
magyar állampolgárnak született, de oláh 
nemzetiségét meg fogja mindig őrizni. Olay 
közbeszólására csak az a megjegyzése, hogy 
azt nem érdemelte meg.

Olay Lajos : Ez a ház a magyar par­
lament háza, itt csak magyar embernek van 
helye és gondoskodni fogunk róla, hogy ide 
más, mint magyar be ne jöhessen.

Vlád Aurél kijelenti, hogy az ily fel­
lépés nem változtatja meg az ő nézetét, 
melyet ezután is mindig férfiasán fog kép­
viselni.

Elnök az ülést 10 perezre felfüggeszti.
Bánffy Desső beesóde.

A ház ma nagy várakozással leste 
Bánffy felszólalását. Szatmári Mór, 
aki előtte beszélt, valóságos áldozata 
volt ennek a felszólalásnak, mert tűz­
zel előadott beszédjét türelmetlenül 
hallgatták. Mindenki a hátsó padban 
ülő Bánffyt figyelte.

Mikor Bánffy bejött, ma is körül­
fogták az ellenzéki képviselők.

— Kegyelmes uram — szólt Nessi 
Pál — erős légy a kormánypárttal 
szemben. Üsd csak a fejét, hogy meg 
ne sántuljon.

— Tudjátok — felelte Bánffy — 
nektek több szabad, mint nekem ; én 
nem lehetek olyan erős. De csak a
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formában nem; a lényegben erős 
leszek.

A karzatok tele voltak. A főren­
dek karzatán Ernuszt Kelemen.

Negyed egykor ért Szatmári be­
széde véget. Olay Lajos kifutott a fo­
lyosóra Bánffyért, aki bejött, Írásait elő­
vette. Egyszerre zaj, mozgás, zsibon- 
gás támadt. Szatmárit alig lehetett hal­
lani. A karzat figyelve állott fel. De 
lent az elnöki emelvényről Rákosi 
Viktor jelenti Bánffynak:

— Kegyelmes uram ! Most sze­
mélyes kérdések következnek, azután 
szünet lesz s csak azután jösz te.

így is volt. Csak szünet után be­
szélt Bánffy.

Szünet után.
SákOSi Viktor jegyző hangosan jelenti:
— Bánffy Dezső báró.
— Halljuk! halljuk! hangzik min­

denfelé.
Bánffy Dezső báró először reflektál Vlád 

Aurél megjegyzésére, hogy azt a magyar 
állameszmét, melyet Bánffy vall, nem ismeri 
el. Ez az ő joga. De azt hiszi, más felfogás 
nem is lehet, mint az övé. (Úgy van !) Ha 
a jelenlegi körülmények keretén mozgunk, 
lehet, hogy állam vagyunk, de nem magyar 
állam. (Helyeslés, taps az ellenzéken.)

Az egyéniségeknek adhatnak jogokat, 
de a nemzetiségeknek nem. (Élénk helyeslés 
a bal- és szélsőbalon.) Csak ez az egy po­
litika helyes, ha magyar nemzeti állam akar­
unk maradni. (Helyeslés a balon.)

Rátér azután a költségvetésre s kije­
lenti, hogy a kormány iránti bizalmatlanság­
ból nem fogadja el. (Élénk helyeslés a ba­
lon.) Egyéni felfogása ugyan az volna, hogy 
általánosságban el kell fogadni a költségve­
tést s ezért az apropiácziénál fölteheti a bi­
zalmi kérdést. De itt egy gyakorlat van, mely 
bizalmi kérdésnek tekinti a költségvetést s 
ha ez nem is helyes, ehez alkalmazkodik s 
a költségvetést nem fogadja el.

Reflektál azután a Polónyi—Héderváry 
esetre. Se Polónyinak, se Hédervárynak nem 
volt igaza egészen. Mikor ő (Bánffy.) minisz 
terelnök lett, Héderváry, aki ellenjelöltje 
volt, fölajánlotta lemondását, ö nem fogadta 
el. Igaz, hogy egyénileg semmi diszharmó 
nia nem volt közöttük, de nem következik 
belőle, hogy a horvát állapotokkal meg lett 
volna elégedve. Emlékeztet arra az alka­
lomra, mikor ő a királyijai Zágrábban járt. 
Igaz, lelkes fogadtatás volt, de csupa horvát 
zászló volt kitűzve, alig egy-két magyar 
lobogó tűnt ki, erre tűzve a fekete Sárga 
zászló iS- S nem a magyar királyt éltették, 
hanem azt kiáltották: krlja hnrtsk „Azután 
jött a magyar zászló elégetése. Ebből látta, 
hogy itt baj van. Nessi vádolja a horvát 
autonómia kormányzást egyedül, hibáztatja 
a magyar kormányt is. (ügy van ! a balon.) 
Ö előterjesztést is tett a felségnek egy me­
morandumban a bajok orvoslására.

Az állami közösség törvényben van 
szabályozva 1868 óta. Végre is hajtatik, de 
csak betűben, szellemben nem. Mi elnéztük, 
hogy ott oly viszonyok származzanak, me­
lyek ellenkeznek a törvónynyel. A sajtó is 
úgy tárgyalta Horvátországot, mint az ex 
királyságot, pedig az semmi egyéb, mint 
nyolcz autonom vármegyének csoportosulása 
(Elénk helyeslés a bal és szélsőbalon.)

Rákosi Viktor : Ez a helyes közjogi 
felfogás.

Bánffy : Mikor miniszterelnök volt, sok 
szór mondta ezt a panaszkodó horvát kép 
viselőknek. Egész nemzedék nőtt fel Horvát­
országban, mely az állami közösség alatt 
olyan jogokat keres, mely nem illeti őket.

UOCk János: Külföldnek tekinti magát.
Bánffy: Ki tudták vinni, hogy horvát
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Vármegyénk és közelvidéke.útleveleket állítsanak ki a horvátoknak, pedig 
ehez nincs joguk. A tengert is horvátnak 
tekintik, pedig csak magyar tenger van. (Úgy 
van ! a balon.) Még csak azt jegyzi meg, 
hogy Polónyi azon állítására, hogy ö (Bánffy) 
Héderváry miatt beadta volna lemondását, 
erre nem emlékszik. Annyira nem emlék­
szik, hogy bátran ki is jelentheti, hogy nem 
is igaz. (Élénk derültség.)

Horvátországban a szellem ma is oly 
rósz, mint volt azelőtt Magyarország iránt, 
Kovacsevicsnek sokban igaza van. A fiatal­
ságot kell magyar szellemben nevelni s az 
állami állásokba csak olyanokat kell kine­
vezni, akikben garanczia van. Miniszterel­
nöksége korában hivatalos akta kapcsán 
kezébe került egy nyomtatott blanketta, me­
lyen a horvát király volt rányomtatva. Ez 
az autonom kormány tudta és hozzájárulása 
nélkül történt ugyan, meg is semmisítette, 
de világot vet az ellenőrzés hiányosságára. 
Más ilyen esetek is arra bírták, hogy a hor­
vát autonom törvényeket lefordittassa, ami 
már meg is történt. Nem vádak ezek a mai 
kormány ellen, sőt reméli, hogy mivel a volt 
bán ma a kabinet tagja, ezek az állapotok 
szanáltatnak. Foglalkozik azután a horvát 
követelésekkel.

Nem szavazza meg a horvát autonó­
miai kiadásokat, mert ellenséget táplálunk 
vele. Nem bízik Héderváryban. mert 20 évi 
bánáskodása alatt annyi közjogellenes _bot­
lást követett el, hogy a király előtt a 
magyar érdekeket megvédelmezni nem 
képes Ausztriával szemben.

Nemzeti követelések.
Ezután áttért a nemzeti követelésekre. 

Nem helyeselte a megindított harczot, mert 
gyöngének találta, de ha már megkezdték,
érvényre Is kellett volna emelni. (Zugó taps­
vihar.) A szabadelvüpárt kilenczes bizottsá­
gának működését értéktelen semmisnek ne­
vezte, amely csak Bécsnek használt. —
A nemzeti követelések dolgában nem szabad 
egyezei 50 százalékra. A magyar kaszárnya 
feliratokra azt mondja, hogv a paritás értel­
mében a béesi kaszárnyákon is szeretné n 
magyar feliratokat látni. (Helyeslés.) A dip- 
lomácziánk kizárólagos nyelvéül a németet 
nem ismeri el. Az eddigi is csak tűrt állapot 
volt. A német nyelv kizárólagosságát soha­
sem ismerte el. (Taps.) Az önálló vámte­
rületre már 1896-ban gondolt, de a millénium 
teljesen elfoglalta ős akkor ő annak megva­
lósítását 1903. évre halasztotta, hogy akkor 
megcsinálja. A most megállapított autonom 
vámtarifa érdekeinek kárára van. Ez tCFV- 
szerü tönkrejnttatása az országnak. (Percze- 
kig tartó taps és éljen.) Tiltakozik a kormány a 
külfölddel való kereskedelmi szerződéskötései 
ellen. A kormány meghamisítja az igazságot, 
ha azt állítja, hogy az ország nem akarja az 
önálló vámterületet. (Taps.) Csupán a kor­
mány nem akarja. Aki az önálló vámterület 
ellen van, az Ausztria zsoldjában áll. A ki- “

I Sóvágó Bábor meghalt-

Hajduvármegye egyik közszeretetben 
álló derék fiat veszítette el. Sóvágó Gábor 
hajdúböszörményi ügyvéd élte delén meg­
halt. Tevékeny, hászhos élet után csukódtak 
örök álomra a szemei. Szülővárosában, mint 
a vármegyében tisztelték, szerették és be­
csülték ezt a dólczeg magyar embert, a ki 
méltó ivadéka volt az ősi hajducsaládnak. 
Hajdúböszörmény országgyűlési képviselőjéül 
is megválasztotta, természetesen független­
ségi programmal, mert Sóvágó Gábor a 
böszörményi, mint a vármegyei függetlenségi 
pártnak oszlopos tagja volt. Tevékeny szerepet 
töltött be a varmegyei közgyűléseken is. Utóbb 
a böszörményi református nagy egyház fő­
gondnokául is megválasztotta. A takarék- 
pénztárnál is ügyész volt. Kitűnt, mint hü 
pártférfiu, mint szerető családapa és mint 
jó barát. Halála őszinte részvétet kelt vár- 
megyeszerte. Hosszasabb betegség után hunyt 
el és ma délelőtt temetik. Sírjánál Benedek 
János országgyűlési képviselő tart búcsúz­
tatót. A hajdúságon fenmarad a szép emléke 
a derék hajdú urnák, kinek a koporsójára 
Papp Elek országgyűlési képviselő helyez az 
országos független Kossuth-párt megbízásá­
ból nemzetiszin szalagos babérkoszorút.

Csendőr visel aratni. A nagy ara­
tási munkabeszüntetésből semmi sem lett, 
legalább mindeddig nincs baj. A munkások 
szorgalmasan vágják a rendeket. Csupán 
egyetlen arató munkás jelentette ki, hogy 
sztrájkol. Ez az egyetlen munkás Orvos 
Imre vámospércsi napszámos, aki Rosenfeld 
Józsefhez szegődött aratásra. A szerződés 
értelmében már most a csendőr viszi aratni 
Orvos Imrét.

Gróf Zichy Gésánál. A hajduszo- 
boszlói dalegylet küldöttsége, mely Kovács 
Gyula orsz, képviselő, dalegyleti elnök veze­
tése alatt dr. Baltazár Dezső alelnök, Nlb- 
ráczky István vál. tag és Tóth Lajos kar­
nagyból állott, csütörtökön délelőtt tisztelgett 
gróf Zichy Géza valóságos belső titkos ta­
nácsosnál Tetétlenen, hogy a Szoboszlón 
rendezendő hangverseny ügyét megbeszélje 
a nemes gróffal. A zene és költészet ihle­
tett lelkű apostola igazi magyar főúri ven­
dégszeretettel fogadta a dalegylet küldöttsé­
gét, a mely elragadtatással hallgatta és él­
vezte Zichy gróf utolérhetetlen művészetét. 
Különösen nagy hatást és lelkesedést gyako­
rolt a gróf „Nemo“ ez. most készülő ma­
gyar operájának „Rákóczi vallástétele* ez. 
remek részletének bemutatásával, melyet a 
dalárda egyik kiváló hangú baritonistája fog 
először énekelni Szoboszlón. A kik hallani 
szerencsések lehettek e gyönyörű zenei al­
kotást, rendkívül fölemelő hatásúnak inond-

egyezést Ausztriával a 14. császárparagrafus ják azt. Zichy gróf a küldöttség tagjaival 
alapján megkötni lehetetlen. Emlékezik rá, ezután .^^ etesen megbeszélte a hangver-
hogy Apponyinak is #zt felelte miniszter- ,deJ^ es „i®0 áj- E f ? nt .ha g
elnök korában, amikor hozzá kérdést inté- verseny október 23 án fog végbemenő,, 
zett. Válaszát a Ház akkor egyhangúlag tu- j Rendkívüli közgyűlés. Hajduvár- 
domásul vette. (Helyeslés.) A kormánynak megye juhus hó 11-én délelőtt fél 9 órakor 
nem lehet czélja a hatalom megtartása, a rendkívüli közgyűlést tart, amelynek egyet- 
nép leigázása és önmaga erősítése, hanem len tárgya az 1804. évi X. t. ez. lesz, t. í. 
csupán a magyar nemzet boldogitása. — j a vármegyei tisztviselők fizetésének kiegé- 
Mivel e törekvést nem látja a kormány szilésére vonatkozó fizetési táblázat, a tiszt­
cselekedeteiben, a költségvetést nem sza- viselők rangsorba való beosztása lesz. A 
vázzá meg. (Hosszantartó taps, éljenzés, a központi választmány julius 6-án délelőtt 9 
szónokot a Ház minden oldaláról üdvözlik.) órakor, az állandó választmány pedig 11 

Elnök bejelenti, hogy Podmaniczky órakor tart ülést.
Frigyes báró indítványt adott be, hogy a Megszűnt állatjérvények. Püs- 
képviselőház az üléseit délután 8 óráig hosz- pökladányban a sertésvész, Nádudvaron a 
szabbitsa meg. E felett a holnapi ülésen ragadós száj- és körömfájás megszűnt, 
döntenek. Ezzel az ülés véget ért. Eltűnt legény. Hajdúszoboszlóról

________ ! Szabó Lajos 21 éves katonaköteles mint­
egy másfél hónappal ezelőtt nyomtalanul
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eltűnt. Eltávozása alkalmával magára vette 
czifra fehér piros virágú uj szűrét, uj fekete 
nadrágját, kabátját és kalapját s ázóta nem 
jött vissza. A rendőrség körözi. Azt mondják 
a katonáskodás elől szökött meg.

Az egyetemes tanitógyfilés.
Budapest, július 5.

(Távirati tudósítás.)
Mintegy kétezer tanító gyűlt össze az 

ország minden részéből a VI. egyetemes 
gyűlésre, hogy részben a saját sanyarú hely­
zetük javításáról, részben pedig a népokta­
tás érdekeiről tárgyaljanak. Az egész ország 
szimpátiája és érdeklődése kiséri a tanítók 
tanácskozásait, a mely a népoktatási törvény 
tervezett és a megvalósítás reformja folytán 
mindenképpen nágyfontosságu. Az egyetemes 
gyűlést vasárnap délután egy előkészítő ta­
nácsülés előzte meg, amelyen a nagygyűlés 
vezetőségét választották meg.

Ma reggel hét órakor mintegy kétszáz 
vidéki tanító Kovács Vincze aradi tanító ve­
zetésével báró Eötvös József szobra elé vo­
nult, amelyre Minke Béla tanító szép, for­
más beszéd kíséretében, az egyetemes tanitó- 
gyülés nevében koszorút tett. Innen vala­
mennyien a Vigadóba vonultak, amelyet a 
tanítók és tanítónők már korán reggel zsú­
folásig megtöltöttek. A terem, a karzatok, a 
lépcsőház, amelyen folyton hullámzott fel és 
le a tömeg, nagyon szép színes képet nyúj­
tottak. Kilencz óra előtt valamivel a gyűlés 
vezetősége elfoglalta a helyét. A gyűlést 
egyelőre nem nyitották meg, mert vártak 
Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter 
megjelenésére, aki pont kilencz órakor az 
összegyűlt tanítóság riadó éljenzése mellett 
Zsilinszky Mihály államtitkár, Neményi Imre 
és Mortin Imre miniszteri tanácsosok, gróf 
Teleki Sándor és Bárczy István fővárosi ta­
nácsnok kíséretében meg is jelent. Élhelyez­
kedtek az elnöki emelvényen, amire Somlyay 
József elnök megnyitotta a gyűlést s szép 
beszéd keretében üdvözölte az egyetemes 
gyűlésre összesereglett tanítókat és a kor­
mány és a főváros képviseletében megjelen­
teket. A beszédet követő viharos éljenzés 
lecsillapultával felállt

Berzeviczy Albert miniszter és a követ­
kező beszédet mondotta:

Fogadja, igen tisztelt elnök ur és tisz­
telt tanitógyülés a magam és a munkatár­
saim nevében a szives üdvözléséért hálás 
köszönetememet. Mondanom sem kell, hogy 
nagyon szívesen jöttem körükbe. (Lelkes él­
jenzés.) Szivem mélyéből üdvözlöm Magyar- 
ország tanítóit, akik hazafiságok, tudások és 
tapasztalatok sugallatát követve, azért gyűl­
tek egybe, hogy tanácskozás tárgyává tegyék 
népoktatásunk úgyszólván összes kérdéseit 
és hogy tőlük telhetőleg elővigyék annak az 
ügyét. Az 1896-iki egyetem s tanilógyülésen 
előadója voltam az egységes nemzeti köz- 
oktatásügy megvalósítására vonatkozó prog­
ramúinak. Biztosítom önöket uraim arról, 
hogy ma is felelős miniszteri állásomban is, 
ugyanazon az alapon állok. Amit akkor hir­
dettem, azt amennyire az alatt a rövid idő 
alatt lehetséges volt, igyekeztem meg is va 
lósitani. (Perczekig tartó, óriási éljenzés 
és taps.)

A miniszter beszéde után Bárczy Ist­
ván fővárosi tanácsnok, a főváros területén 
a főváros nevében üdvözölte a tanítókat.

Bárczy István beszéde után a minisz­
ter és a kísérete óriási ovácziók között el­
hagyta a gyűlésiemet.

Ezután áttértek a napirendre, amelynek 
első pontja : a tanítói fizetések rendezése.

(Somlyay József elnök átadja a gyűlés 
vezetését dr. Göőz Józsefnek.)

Gábel Jakab, előadó, hosszabb beszéd 
kíséretében a következő határozati javaslatot 
ajánlja elfogadásra :

1. Magyarországon felekezeti és köz" 
sógi tanítónak legalább két szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből álló lakáson és fél 
holdnyi kerten, vagy ennek megfelelő lak­
béren kívül 1200 koronánál kevesebb kezdő 
fizetése nem lehet.

2. Ezen alapfizetés 10 százaléka ké­
pezze az 5 évről 5 évre kijáró korpótlékot.

3. Tanítói fizetés kizárólag készpénz­
ben szolgáltatandó ki.

4. Ha az iskolát fentartó hitfelekezet 
vagy polgári község e fizetés minimum 
megadására képtelen, fizetését az állam 
egészíti ki, hasonló eljárással, mint azt 
az 1898 : XIV. törvényczikk a lelkészekre 
szabályozza.

5. Amennyiben az ország rendes költ­
ségvetése keretén belül az eme fizetések 
kiegészítésére szükséges összegfedezet nem 
volna található, szavazzon meg az ország­
gyűlés az eddigi őt százalékos iskolai pót­
adó helyett nyolcz százalékot, — e há­
rom százaléknyi többletből származó be­
vétel tökéletesen fedezni fogja azt a több­
letkiadást, melyet az ily rendezés okozna, 
szemben azzal, amilyent a kormány javas­
lata okoz.

6. Azt a tanítót, akinek fizetését az 
állam egészíti ki, állásában a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter erősiti meg.

7. Minden tanító hivatalba lépése előtt 
esküt tesz a királyi tanfelügyelő kezeibe 
a magyar alkotmányra.

Az előadó után Dobó Sándor (Hajdu- 
Böszörmény) beszélt, aki azt ajánlja a gyű­
lésnek, hogy mondja ki, hogy : A nagygyű­
lés hü marad az 1894. évi egyetemes gyű­
lésen «kijelentett ahhoz az álláspontjához, a 
mely szerint a népoktatásügy Magyarorszá­
gon elsőrendű állami közügy, éppen azért 
az egységes nemzeti névnevelést az összes 
hazai népiskolák államosításától reményű és 
várja. A tanítók az 1893. évi IV. törvény- 
czikkben körülirt XI. fizetési osztályba Bo­
roztassanak. Az 1904. évi 1. törvónyczikk- 
ben megállapított fizetéssel és korpótlékkal.

A következő szónok Száva János volt, 
aki azt ajánlja a gyűlésnek, hogy fogadják 
el változatlanul az V. egyetemes tanitógyü- 
lésnek a tanítók fizetősrendezése ügyében 
elfogadott határozati javaslatát, amely a ta­
nítóknak a XI. fizetési osztály három foko­
zatába való sorozását, követeli 200 korona 
ötödéves korpótlékkal,

Száva beszéde után az elnök konsta­
tálja, hogy még huszonegyen vannak szó­
lásra előjegyezve. Azt proponálja, hogy mint­
hogy ez a tárgy már amúgy is ki van me­
rítve, a gyűlés csak két szónoknak, Ember 
Károlynak és Földes Gézának engedje meg, 
hogy a tárgyhoz szólhassanak.

— Nem kell, nem kell! Egyhangúlag 
elfogadjuk Száva határozati javaslatát 1 — 
kiáltoztak minden oldalról az elnök felé.

— ügy látom — mondta dr. Gödő — 
hogy a gyűlés Száva János ur javaslatát 
magáévá teszi. Éhez képest tehát határoza- 
tilag kimondom, hogy az egyetemes gyűlés 
Száva János ur határozati javaslatát egy­
hangúlag elfogadja. (Perczekig tartó, szűnni 
nem akaró taps és éljenzés.)

Ezután áttértek a tárgysorozat második 
pontjának a tárgyalására.

Ili az újság ?
Gólya történetek. A nyár nemcsak 

czápatörténeteket szül, de gólyaesetekkel is 
kedveskedik az olvasóknak. íme itt is két 
kedves eset : Gólya néni sokszor szeszélye­
sebb, mint bármely elkényeztetett, 40,000 
korona fizetést húzó primadonna, vagy hős­
tenor. Sok házat, ahol pedig igen szívesen 
látnák vendégül és óhajtva várják látogatá­
sát, következetesen elkerül, sok családnál 
pedig sokkal sűrűbben kopogtat be, mint a

férfi és nő kívánják. így történt ez Miatván 
is a napokban — mint a Szenitze és vidéke 
Írja — hol Málik János bognármester fele­
sége ezen örvendetes nap reggelén egy fi­
úcskának adott életet, délután két órakor 
az apa és fiúcska legnagyobb meglepeté­
sére még két kis lánykával is kedveskedett 
a szeszélyes gólya néni. Az anya, a fiú és 
kis húgai is jól érzik magukat. Kérdés, hogy 
érzi magát a boldog (?) apa ? — Nem e
azt dúdolja, hogy , . . a gólya, a gólya ... *

A szeredi római katholikus templom­
ban a múlt szerdán két urasági cseléd es­
küdött egymásnak örök hűséget. Ájtatos, ün­
neplés hangulatban állottak az oltár elé, az. 
esketési szertartást azonban nem állhatták: 
ki zavartalanul, mert a menyasszonynyal a 
gólya kezdett oklevetetlenkedni, még pedig 
olyan kihívó módon, hogy nyomban a la­
kásába kellett visszatérnie. A félbeszakadt 
esküvő után nem egy ember dúdolta magá­
ban a násznép köréből, hogy ;

„A gólya, a gólya,
De bánatos, de bus a nóta róla.“
Császka György súlyos beteg. 

Kalocsáról sürgönyzik a megdöbbentő hirt, 
hogy Császka György érsek betegsége fel- 
ujuit és oly komoly jellegűvé vált, hogy 
környezete katasztrófától tart.

Csaló világbajnok. Robi Taddáus 
nagyon jól tudta, hogy a hölgyeknek, csak 
a rendkívüli dolog imponál. Épp ezért ha­
mis nevet vett fel és világbajnoknak adta 
ki magát és mindenütt csak utazásairól, 
győzelmeiről és dijairól beszélt. Egy múlt­
kori hasenheidi mulatságon ismerkedett meg 
egy fiatal leánynyal, akinek természetesen 
nagyon imponált a „világbajnok ur“ szerep­
lése. A világbajnok ur pedig addig ütötte a 
vasat, amig meleg. A mulatságon rögtön 
felajánlotta bájos hölgyének, hogy arany­
órájába bevési a képét. Az udvarias felaján­
lásnak csak akkor engedett a leány, amikor 
Robi kijelentette, hogy nem ingyen teszi ezt 
meg, hanem 5 márka munkadijért. A hiszé­
keny leány erre szó nélkül átadta aranyórá­
ját és az 5 márkát az elegáns világbajnok­
nak, aki másnapra sajátkezüleg ígérte az 
aranyórát a bajos hölgy képével megörö­
kítve visszaszállítani. Azóta sok másnap 
múlt már el, de a világbajnok sem az órá­
val, sem anélkül nem jelentkezett, a hölgy 
pedig siratja nemcsak az aranyóráját, hanem 
fess udvarlóját is.

A szerelem halottjai.
A tisztviselőtelepi dráma.

A vőlegény és a menyasszony véres 
drámája még mindig foglalkoztatja Buda­
pestet. Tegnap délután a temetésükön ott 
volt majd minden épkézláb ember s a te­
metési félóra alatt több könyet hullattak, 
mint a hány esőcsepp hullott ebben az esz­
tendőben.

A leány temetése volt meghatóbb. Ezer 
meg ezer fiatal leány jött el, hogy meg­
adja a végtisztességet a szerelem mártírjá­
nak. Ott volt az uj vőlegónyjelölt is, kato­
naruhában, megtörve. A ruhában nem lát­
szott gyász, de az arcza át volt itatva a 
sírástól.

A tanár temetése egy félórával később 
kezdődött, fél öt óra felé. Barna tölgyfa ko­
porsóba helyezték és körülbelől ezer em­
ber kisérte ki az uj temető halottas házá­
ból a frissen hantolt sírjáig. Ott voltak a 
barátai, kollégái, akiket mindnyájukat meg­
döbbentett az intelligens, okos fiatalember 
rettenetes vérengzése.

A sírnál Horvát evangélikus lelkész 
tartott beszédet, a melyben elbucsuztatta a 
fiatal embert a szülőitől. A beszéd végén, 
a mikor a koporsót leeresztették a sírba, 
borzalmas jelenet következett. A fiú anyja
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özvegy Mauritz Rezaőné nekiugrott egyik 
sírásónak 6s ki akarta csavarni a kezéből a 
csákányt. Közben folyton azt kiabálta ;

— Elrabolta a fiamat, elviszik a fia­
mat 1

Ott volt a temetőben a tanár öcscse 
is, aki Temesváron tüzérönkéntes, ö von­
szolta el a félig ájult anyát a sírtól.

Érdekes, hogy Kremmer Ilonka kapott 
Mautritzéktól koszorút. A szalagjára ez volt 
Írva : „A szerencsétlen Ilikének !* A gyil­
kos tanár sírjára azonban nem küldtek vi­
rágot Kremmerék.

Kremmer Ilonka apjának az állapotá­
ban javulás állott be hétfő reggel óta. A ko­
moly tanár úgy látszik belenyugodott már 
a változatlanba és ahelyett, hogy czóltala- 
nul agyongyötörné magát, igyekszik az egész­
ségét visszanyerni. A májbaja valamivel sú­
lyosabb lett a véres eset óta, de a tulajdon­
képpeni balálós veszedelem elmúlt már.

Kremmerné az érettségiző fiával és 
Battlaynóval hétfőn reggel már nyolcz órakor 
kimentek a kis Ilonka sírjához. A tegnapi 
koszorúit fölött egy kis csokor fehér szeg 
füt találtak, temetőőr azt mondta, hogy 
reggel 6 órakor egy fehórruhás úri asszony 
jött ki kocsin, az tette a sírra a szegfűket.

A tegnapi temetésen mesélte Kremmer 
Ilonka egyik barátnője.

— Szegény Ilonka, két-fyárom óv előtt, 
amikor még rövid szoknyában járt és min­
dennapra elfogyasztott egy regényt, gyakran 
mondta, hogy szeretne borzasztóan szerel­
mes lenni, azután meghalni, ügy, mint a 
regénybeli grófnők, vagy színpad a színpad 
hősnői, meghalni, azután a színfalak mö 
gött felébredni ! ... Szegényke meghalt,
de nem ébred fel többé ! . . .

*

A kálvária-templomban hétfőn délelőtt 
tiz órakor rekviemet tartottak Kremmer 
Ilonkáért. A család tagjain kívül igen sokan 
jelentek meg. A szertartást Hock János 
végezte.

ÚJDONSÁGOK.
Székelyekről.

(Szerk. Kőröspataki Bedő Árpád dr., kiadja 
az jAradi Székely Otthon. Az agyagfalvi em­

lékszobor javára.)
A szókelység, a keleti bástyánk ma is 

ugyanazt a föladatot teljesíti, mint évszáza­
dokkal ezelőtt : a keleti néptenger hullámait 
töri meg. Hajdan ezért kiváltságokat kapott 
a székely, ma ott roskadozik terméketlen 
hegyeken segítség híján, kitéve a számban 
s anyagi megélhetésben erősebb oláhság 
fulasztó áradatának.

A székely vár körüli ostromgyürü mind 
szükebbre szorul, fenyegeti derék katonáin­
kat az éhség, reménytelenség, nemzetiségi 
aknamunka.

A megdöbbentő halálharczban a szó- 
kelytestvór segítségül kiáltott a magyartest­
vérhez. Rövidesen ötvenuél több székelytár­
saság kezdte hirdetni a szókelykérdőst tár­
sadalmilag és az állam komolyan elővette a 
székelyvasutak kérdését.

S azóta a székelykérdésnek uem sza­
bad letűnnie napirendről. Ha a ruthének ér­
dekében mentő munkálatot tudott indítani az 
orzzág, tudjon tenni a legvérbelibb őstest 
véréért, a székelyért.

A nemzet élethalálkórdése érdekeljen 
minden magyar embert; de kiváltképen is 
számítania kell az ügynek azokra a király 
hágón túlra szakadt székely hivatalnok em­
berekre, kik tekintélyes részét teszik már a 
magyar müveit középosztálynak.

A székelykérdósben rövid tájékozódást 
szerezni mindenkinek szüksége. Ily tájékoz­
tató a Bedő Árpád szerkesztette füzet, a

melyet az első Székely-Társaság, az Aradi 
Székely Otthon adott ki s amelyhez albisi 
Barabás Béla a közszeretetben álló derék 
képviselő irt előszót.

Aki e füzetet megveszi (1 kor.) gyara­
pítja egyszersmind az agyagfalván fölállítandó 
emlékszobor tőkéjét. Agyagfalva a székelyek 
Rákosmezeje. Itt gyűltek össze olykor, ha 
elborult a hadak útja.

A hadak útja elborult, Attila megfogyat­
kozott népe segítségért kiált : a magyarság­
nak meg kell hallania, segítségére kell siet­
nie minden erejével, anyagi s erkölcsi segít­
séggel és testvéri érdeklődésével.

A könyv kapható Székely föld-felmérési 
felügyelő urnái a kataszteri hivatal épületé­
ben (Simonffy-ház.) — r.—r.

Czukorspárga mint harisnyakötő.
A menyasszony toillette titka.

Nagyon bolondos, pikáns szerelmi his­
tóriáról beszélnek egyik nagyon közeli vá 
rosban. Az esetet, mely ritkítja a párját, 
igy írja meg tudósítónk :

A történet hősei: egy sikkes úri leány 
abból a fajtából, amelyet „jukker leánynak“ 
neveznek, egy csinos és felette „jóizlésü“ 
fiatal ember és egy pár harisnyakötő. A fiú 
és a leány jegyesek voltak s ha véletlenül 
nem találják fel a harisnyakötőt, vagy leg­
alább is az elastikus fajtáját annak, hát leg­
közelebb fess, elegáns pár lett volna belőlük. 
De oh sors! Az az illatos csipkék közé rej­
tett kis jószág tönkre tett egy egész élet- 
boldogságot. És pedig igen különös módon s 
akkor mutatkozott, amikor még nem lett 
volna szabad mutatkoznia. Csak ennyi volt 
az egész s mégis milyen nagy baj kevere­
dett belőle.

A szép mátkapár pár nap előtt rendes 
szokás szerint együtt sétálgatott a meny­
asszony szüleinek kertjében. Karba-karban, 
egymáshoz simulva suttogtak a jövő boldog­
ságáról. Akik igy látták őket, gyönyörködve 
mondották : de szép pár ez! A leány magas 
karcsú, elegáns mint egy alapítványi hölgy, 
ruhája dicséretére vált volna még Worthnak 
is, pláne a halványzöld selyem alsószoknyája, 
mely oly sejtelmesen suhogott s a melyet 
kedves kaczérsággal emelt meg, hogy min­
den rithmikus mozdulatnál láttatni engedő 
az áttört „nyilas“ harisnyába bujtatott pom­
pás bokákat. S amilyen sikkes volt a leány, 
olyan volt a fiú is. Az úgynevezett hanyag 
eleganczia a tökéletességig érvényre jutott 
rajta. Szóval lámpával sem lehetett volna 
különb párt találni.

Séta közben a. leány hirtelen megállt 
s mialatt arczát teljesen elöntötte a vér, 
alig hallható hangon arra kérte vőlegényét, 
engedné meg, hogy bemenjen a közeli lu­
gasba, mert hirtelen rosszullét fogta el. A 
vőlegény megijedt s karjával átölelve a le­
ányt, maga akarta a lugasba vezetni. De az 
hevesen tiltakozott s nem engedte meg, 
hogy kövesse. A fiú ezt különösnek találta 
s midőn menyasszonya pár percznyi vára­
kozás után sem adott életjelt magáról, las­
san a lugashoz lépett és a levelek között 
bepillantott. Hogy mit látott ott, azt a le­
vélke árulta el, melyet másnap a postás 
hozott a mit sem sejtő menyasszonynak.

A jegygyűrű volt benne, meg egy 
négyszer összekötözött czukorspárga, ma­
gyarázatul pedig e sorok !

,Miután jó ízlésemmel ellenkezik, 
hogy jövendőbeli nőm harisnyakötője 
czukorspárgából legyen, a gyűrű mel­
léklésével feloldom szava alól stb.*

Eddig a történet. Hogy azóta kibékült 
e az érzékeny vőlegény, nem tudjuk. Mi­
után azonban Byron óta, aki azért, mert 
szerelmesét enni látta, fakópnél hagyta — 
ilyen bolondot még nem igen csinált valaki, 
érdemesnek tartottuk ezt a pikáns kis epi­
zódot megörökíteni.

— A karaik, él iparkamara kö­
zös bizottsága tegnap délután 4 órakor tar­
totta előkészítő ülését, melyen a f. hó 7-én 
tartandó kamarai közgyűlés napirendjére tű­
zött ügyeket tárgyalta, illetőleg előkészítette. 
Ezen ülést közvetlenül megelőzte az elnöki 
tanács ülése, melyen a neki fentartott ügyek­
ben rendelkezéseit megtette. A közös bizott­
sági ülésen jelen voltak : Szabó Kálmán el­
nök, Szent-Királyi Tivadar és Serly Ede al- 
elnökök, Dávidházy Kálmán, Szántó Győző, 
Tóth Kálmán, Váray János és Zádor Lajos 
kamarai tagok.

— Kölcsönös áthelyezés, a pénz­
ügyi kormány Péter József debreczeni 
és Hadházy Imre kolozsvári dohány­
gyári aligazgatókat kölcsönösen áthe­
lyezte. Hadházy Imre a múlt évben 
távozott Debreczenből és itt élénk 
részt vett a társadalmi életben. Vissza­
térésének hírét örömmel fogadják nagy­
számú ismerősei és barátai.

— A* iparteitületből. Az ipartes­
tületi elöljáróság ülése szerdán, e hónap 
6-án, délután 5 órakor lesz az ipartestület 
tanácstermében.

— Zichy Gésa és Rác* Károly*
Zichy Géza gróf, a fólkezü zongora király 
és európai hirű zeneszerző érdekes elisme­
réssel adózik Rácz Károlynak, az egyik leg­
kiválóbb magyar czigányprimásnak. Ugyanis 
hivó levél érkezett Tetétlenről, Zichy Géza 
gróftól, a ki a nyarat tetótleni kastélyában 
tölti. Zichy mester Rácz Károlyt a zene­
karával együtt hivatta ki magához csütör­
tökre. Több külföldi zeneművész és a 
müncheni operának az igazgatója időznek 
nála, akik ugyan már hallottak magyar czi- 
gányzenót, de „az igazit* még sem hal­
lották a tetótleni gróf szerint, a ki éppen 
„az igazi magyar zenének* a bemutatása 
végett hivatta ki Ráczékat ősi kastélyába.

— Gyalogosan utazgató diákok, 
öreg collegiumunknak minden esztendőben 
akad több vállalkozó diákja, kik gyalogosan 
vagy jó kedvvel s üres zsebbel neki indul­
tak szép országunk valamely szépséges vi­
dékének, hogy a nagy szünidő alatt lássa­
nak, tanuljanak, tapasztaljanak s megismer­
jék minden esztendőben más, más részét 
édes hazájuknak. Cs. Vajda Jenő VI., Szi­
lagyi Jánes V- ős Polacsek Jenő V. o. ta­
nulók indulnak most gyalogszerrel a gyö­
nyörűséges magos Tátrába. Jó erőt, jó egész­
séget kívánunk nekik a szép és hasznos 
útra.

— Pályázat építkezésekre, a
nyíregyházai, nyírbátori, kisvárdai és 
nagytárkányi m. kir. dohánybeváltó 
hivatali telepeken szükséges tartozási 
és uj építési munkákra pályázatot hir­
det a nyíregyházai dohánybeváltó fel­
ügyelőség. Az ajánlatok 1904. év. jú­
lius hó 20 nap délelőtti 10 órájára 
nyújtandók be a fentirt felügyelőség­
hez. A bánatpénz összege 5. százalék. 
Elhelyezendő valamelyik kir. adóhiva­
talnál, letétjegy csatolandó.

— Meghaltak. Becker Frida ágostai 
hajadon nevelőnő 24 éves, Szatmári Margit 
ev. ref. 28 éves hajadon, Beregi Jánosné 
Dereczkei Zsuzsánna ev. ref. 40 éves, Király 
Gábor ev. ref. 32 éves vágóhídi szolga, Fik- 
kér József róm. kath. 62 éves pékmester, 
Daróczi József ev. ref. 42 éves napszámos, 
Ádám Józsefnó Pap Zsuzsánna gör. kath. 
21 éves, özv. Harangi Bálintnó Kábái Sára 
ev. ref. 77 éves szegényházi ápolt, Szabó 
Mihály ev. ref. 12 hónapos, Jeremiás Anna
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ev. ref. 2 hónapos, Szabó Sándor ev. ref. 
10 hónapos, Kuk József gör. kath. 5 hóna­
pos, Boros Eszter ev. refi 10 hónapos, Hor­
váth Mihály róm. kath. 7 hónapos, Balogh 
Sándor ev. ref. 4 hónapos, Szemerédi Mária 
róm. kath. 3 hónapos, Pap Juliánná ev. 
rét. 2 hónapos, Földes Etel ev. ref. 1 hó­
napos, Takács Róza ev. ref. 19 hónapos, 
Molnár Sándor róm. kath. 9 hónapos, Kuk 
Kálmán gör. kath. 5 hónapos csecsemők, 
Vedres Mihály ev. ref. 80 éves szegényházi 
ápolt.

— Utóállitás. Ma délelőtt 9 órakor 
a Pavillon kaszárnyában utóállitás lesz, a 
melyre a sorozásról eddig elmaradottaknak 
kell jelentkezniük.

- A „Kossuth Dalkör8 1904. 
julius 3-án tartott dalestélyen felülfizettek : 
Lókodi Gábor 2 kor.* Jóna István 1 kor., 
Csengeri József 60 fillér, Ferge István 4 k., 
Kovács János 10 kor., N. N. 2 kor. Nagy 
Lajosnó 2 kor., Lévay Izsó 5 kor., Ottó 
Henrik 1 kor., Mikó Józsefne 3 korona, 
Keresztúri János 4 kor., Kelemen Sándor 
1 kor., Szokoly Géza 1 kor., Szele György 
6 kor., Szabó Jánosné 4 kor., Asztalos Gá- 
borné 2 kor., Szilágyi János 2 kor., X. és 

'Y. 10 kon, Balogh Antal 1 kor., Molnár 
Ambrus 2 kor, A dalkör nevében köszönet­
tel nyugtázza Kalmár István a Kossuth Dal­
kör pénztárosa.

— Halott a bormérésben, iszákos 
ember volt világéletében Hajós Elek 
lakatossegéd. Beteljesült rajta e nóta : 
életemnek végóráját töltöm a kocs­
mába. Hétfőn délben 12 óratájt részeg 
állapotban betámolygott a Csapó utcza 
40. sz. a. Csóka József bormérésébe, 
aki azonban az amúgy is elázott em­
bernek nem adott pálinkát. A részeg 
ember erre az egyik asztal mellé ült 
és nehéz fejét lehajtotta. Már délután 
4 óra lehetett, amikor a gazda szólí­
tani kezdte. De az nem mozdult. Akkor 
vette észre a gazda, hogy halott ül az 
asztalnál. A rendörorvosi vizsgálat meg­
állapította, hogy a halál két órával 
előbb állhatott be. Idült, szervi szesz­
mérgezés következtében beállított szív 
szélhüdés ölte meg. Holttestét beszál­
lították a közkórházba.

— Köszönetnyilvánítás Mindazon 
rokonok, jó barátok és ismerősök, de ktilö- 
eösen a kereskedő ifjak dalárdája, kik szí­
vesek voltak felejthetetlen írónké kis leányunk 
temetésén megjelenni, fogadják ezúton is 
hálás köszönetünket. Uray Vilmos és neje.

— Talált tárgy. A napokban talál­
tatott egy kerékpár talpalló ; igazolt tulaj­
donosa átveheti a rendőrkapitányság bűnügyi 
osztályánál.

— Am. kir. adóhivatalnál a hi­
vatalos órák folyó hó 5-től kezdődőleg aug, 
végéig reggeli 7, délután 1 óráig tartanak. 
Pénz kezelés reggeli 8-tól déli 12 óráig tel- 
jesittetik.

— Baleset. A gép áldozata lett Nagy 
István fiatal tanyai napszámosnak három 
ujja. A szecskavágógép munkaközben oda­
kapta a kezét és három ujját levágta. Be 
hozták a kórházba, állapota a sok vérvesz 
tés miatt válságos.

— A püspökladányi őrsvezető 
ről. Teljesen hiteles, eredeti tudósítást kap 
tunk Németh Pál hírhedt püspökladányi őrs 
vezető viselt dolgairól. Jellemzi az ő visel 
kedését ez a kis történetke, mely a vasúti 
sztrájk harmadik napján játszódott le a püs 
pökladányi állomás előtt. Tisza belügymi 
niszter rendeletére a püspökladányi csendőr

sóg a vasúti sztrájk harmadik napján meg- 
epte az állomást, hogy az eddigi rendet 

megzavarják. Mert úgy is lett. Egyik kocsi­
toló a raktártól jött a sínek között az állo­
más felé; mikor az étterem elé érkezett, 
az ott beszélgető vasúti tisztviselőket és 
más püspökladányi urakat mosolygós kedv­
vel igy köszöntette :

— Éljen a sztrájk !
Más se kellett az ott lépegető Németh 

3ál őrsvezetőnek, ráripakodott a kedélyes- 
itedő vasutasra.

— Mit ordit itt ? Fogja be a száját. 
Izgató I Vasra veretem.

S csakugyan intett egyik legényének s 
közönség legnagyobb megbotránkozására 

jekisértette a kocsitolót. Az állomásfőnök is 
kijött Németh Pál ur kitöréseire s megkér­
dezte tőle, hogy mi a baj ?

— Mi köze hozzá ? És hiába udva- 
riaskodott a főnök, hogy neki tudnia kell, 
íogy miről van szó, mert ő felebbvalója a 
vasutasoknak itt s ő rendelkezik velők. Né­
meth Pál neki esett a főnöknek is, azt han­
goztatván, hogy neki az isten se parancsol, 
lyen módon bánt Ladányban a keze ügyébe 

került emberrel Németh, ha sokan látták. 
Gondolhatjuk most már, hogy mit csinált 
azokkal, akiknek nem volt tanujok 1

— Elgázolt kisfiú. Hétfőn délben 
a Hungária-kávóház előtt Schaf János táncz- 
mester kocsija elgázolta Grün Salamon Si- 
monffy-utcza 11. sz. alatti lakos Ede nevű 

éves kis fiát, aki az óvóintózetből jövet 
az átjárón haladt. A kocsis nem figyelt az 
útra s a gyorsan menő lovak a kis gyerme­
ket elütötték. Grün Edét a közel lakó Szől 
ősi Béla dr. orvoshoz vitték, aki a gyerme­

ket megvizsgálta s megállapította, hogy 
csonttörést a kis fiú sehol nem szenvedett, 
ellenben zuzódások vannak a fején, az ar 
czán, derekán és a ballábán. A vizsgálatot 
megindították.

— 4296 akácéért 4296 korona.
Mintegy két év előtt Szőllősi Imre és társai 
öldesi lakosok, a város szováti birtokának 
aérlői a birtokot határoló akáczfák nagy 
részét kivágták és saját czéljaikra felhasz­
nálták. A feljelentés alapján vizsgálatot in­
dítottak és a vizsgálat beigazolta a feljelen 
lésben foglaltak valódiságát és hitelesen 
megállapították, hogy a határákáczfák száma 
6600 darab volt, melyből a volt bérlők 4296 
darabot vágtak ki. A kivágott fákért a volt 
lérlők a szerződés szerint, kártérítést tar­
toznak fizetni és pedig darabonként 1 ko 
rónát. A tanács most értesítette a volt bőr­
öket, hogy a szerződős értelmében a hiányzó 
'ákért 15 nap alatt fizessenek 4296 ko­
ronát.

— Dijlövészet. Vasárnap a polgári 
lövészeten dijat nyertek: Fürst Ödön 80 
körrel, Tóth Ferencz 72 körrel, Gerőez 
József a legjobb mély lövéssel.

— Feljelentette a csábító. Hely 
ős foglalkozás nélkül tartózkodott Debre 
czenben Újlaki Erzsébet 28 éves cselődleány 
akit a rendőrségnek feljelentett valaki, 
szerencsétlen teremtés csak pár nap óta volt 
hely nélkül. Ennek pedig az volt az oka 
hogy a szegény, elcsábított lány az anyai 
örömök előtt áll és dolgozni nem tud már 
Ez kellemetlen volt annak a valakinek, aki 
a szerencsétlent kókre-zöldre verte előbb és 
azt akarta, hogy az elcsábított leány eltá­
vozzon Debreczenből. Mert nem ment, fel­
jelentette, hogy nincs lakása és foglalko­
zása. A törvényben is járatos valaki tudta, 
hogy a leányt el fogják tolonczolni. így 
akart megszabadulni a megejtett leánytól, a

elketlen ember. A rendőrség segitaógével 
akarta eltolonczoltatni szegényt, akinek nem 
a nyirkos, büzhödt rendőrségi börtönben, 
íanem a kórházban volna a helye, ahol 
megfelelő ápolásban részesülhet.

— Dr. Gáspár Gésa orvos fürdőre 
utazott, ezen idő alatt dr. Szalay Béla orvos 
íelyettesiti.

x Mentse Henrik újdonságok áru­
házában Igen olcsón lehet vásárolni.

x Késitáska kiállítás Mentsénél. 
x UJ töltésű villanylámpák érkez­

ek lentze Henrik újdonságok áruházába, 
Piacz- és Szent-Anna-u. sarkán.

TÁVIRATOK.
Orosz-Japán bábomról.
Port-Artúr ostroma.

London, julius 4 Port-Artur e'őttjunius 
23-án nagy csata volt, amelyben az oroszok 
óriási vereséget szenvedtek. A japánok a vá­
rostól 10 mértföldnyire fekvő egyik magas­
latot foglaltak el, amelyre ágyukat vontat­
nak fel.

Az orossok előnyomulása.
London, julius 4. Mitsenko orosz tá- 

lornok Szicsán mellett a japán előhadat 
megverte és a 3 szorost visszafoglalta.

As cross békülni sseretne.
London, julius 4. A londoni franczia 

nagykövet lépéseknt tett az angol politika 
kitűnőségeinél a béke helyreállítása iránt. 
Petervárott a békepárt kerekedett felül. A 
cár is akarja a békét.

Bánffy beszédének hatása,
Budapest, julius 4. A képviselőház 

Banffy beszédének hatása alatt állt ma, a 
mely leírhatatlan. Bánffy általános véleke­
dés szerint egyszeriben a legelső szónokok 
közé emelkedett. A tüggetlenségi, Ugrón és 
néppárt egyik része folyton éljenezte és 
tapsolta, csak a nemzeti pártiak fogadták 
íüvösen. Ezt már hallottuk mástól, máskor 
is — kiáltották közbe többször. A kormány­
párt is nagy figyelemmel hallgatta. Beszéde 
után a kormánypártról az üdvözlők közé 
ment Haltay Ferencz is gratulálni és azt 
mondta, hogy a kiegyezésnek a 14. parag­
rafussal való megkötését ő nem helyeselte 
azelőtt se most se.

— Emlékszem rá, — felelte Bánffy. 
Hárman voltatok akkor is. Te, Neuman Ar­
min és Mohay Sándor.

Tisza István Geszten, Héderváry Bécs- 
ben volt. Az egész főváros elragadtatással 
beszél Bánffyról.

Az égő község.
Nagyszeben, julius 4. Toroczka község 

lángokban áll. Eddig száz háznál több égett 
le. Az egész község le fog égni a nagy 
szélben. A lakosság földönfutó koldus lett.

Földosztó parasztok.
Nagybecskerek, julius 4. Janovay Imre 

ittebei nagybirtokos pusztáját ma a község 
lakosai elfoglalták és felosztották egymás 
közt. A község lakói perben álltak e birto­
kért. Janovayval, de a pert elvesztették, 
így akarták hát elfoglalni a szerintök ősi 
jusst. Az alispán katonaságot és csendőrsó- 
get küldött Ittebóra.

T örvénykezós.
A rákos! vasutasok bünpöre. A

mióta a vasúti sztrájk lezajlott, a budapesti 
büntető bíróságok sokat foglalkoznak a sztrájk 
előzményeivel és lefolyásával és pedig a
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királyi ügyészség indítványára mindannyiszor 
egy egy főtárgyalás keretében. Hétfőn dél 
előtt a Rákos-rendező pályaudvaron történt 
események foglalkoztatták a törvényszéket. 
A budapesti királyi ügyészség a büntetőtör­
vénykönyv 480. és 481. § aiba ütköző hiva­
tali hatalommal való visszaélés, továbbá a 
büntetőtörvénykönyv 434. és 436. §-aiban 
meghatározott közveszélyü cselekmény bűn­
tettét látja fenforogni és a bíróság a kö­
vetkező vádlottakat le is tartóztatta: 1. 
Balázs János 40 éves r. kai. budapesti máv. 
állomási málházót. 2. Dámitrievies Dragulin 
26 éves gör. kel. vallásu, ploschitzi szárma­
zású vasúti őrt; 3. Csele József 40 éves 
ev. ref. vallásu, soponyai származású kocsi- 
rendezőt ; 4. Farbenheim Miksa 23 éves 
izr. vallásu, esztergomi származású, máv. 
napidijast ; 5. Mázán András 36 éves, r. 
k, magyar szölgyei származású kisegítő fé- 
kezőt; 6, Bohus Mihály 39 éves váltóőrt; 
7. Pázmány Lipót 33 éves izr., számpori 
származású vooatfékezöt ; 8. Jancsó József 
23 éves, r. k. y&Uásu ' jászárokszállási váltó­
őrt ; 9. Czentár János 31 éves, r. k. bö 
zsönyi származású kocsirendezőt; 10% Czeh 
János 27 éves, r. k. csabai származású ko­
csirendezőt ; 11. Hermann István 33 éves 
r. k. budapesti máv kocsi mestert ; 12. Kampf- 
müller Béla 36 éves r. k. mezőőrsi máv. 
villanygépkezelőt; 13. Tóth Pál budapesti 
állomási málházót; 14. Mennersdorfer Fe- 
rencz 34 éves r. k. diószegi származású 
mozdonyvezetőt és végül 15. Muray József 
82 éves izraelita, budapesti mozdonyvezetőt.

A vádlottakat három héttel ezelőtt 
ideiglenesen szabadlábra helyeztek és ügyük­
ben a mai napra tűzték ki a főtárgyalást. 
A tárgyaláson, amely iránt a közönség ré­
széről, főképen pedig a vasutasok köréből 
igen nagy érdeklődés nyilvánult Oláh And­
rás elnökölt; szavazóbirák : dr. Dolleschall 
Alfréd és dr. Füzesséry Zoltán voltak ; a 
közvádat dr. Geszty Andor királyi ügyész 
képviselte : a védelmet Eötvös Károly, Vá- 
zsonyi Vilmos, Benedek János országgyűlési 
képviselők ; dr. Báttaszéky Lajos, dr. Rácz 
Dezső, dr. Bródy Ernő és dr. Balogh N. 
Imre ügyvédek látták cl.

A vádirat rendelkező részének ismer­
tetése után az elnök a vádlottakat szóllitotta 
a biróság elé egyenként kihallgatta őket. Az 
általános kérdésekre. Azután figyelmeztette 
a közönséget, hogy a tetszés vagy nem tet­
szés nyilvánítástól tartózkodjék, konstatálta, 
hogy a megidézett számos tanú közül kik je­
lentek meg és tiz óra után megkezdték a 
bizonyítási eljárást.

Balázs János vádlottat hallgatta ki az 
elnök először.

— Tudja ön mivel van vádolva?
— Hallottam, de nem tudom, nem is 

értem.
— Az a vád, hogy hivatali kötelessé­

gét nem teljesítette és közveszélyü cselek­
ményt követett el társaival, mikor a vonatot 
leintették. Nos, bűnösnek érzi magát?

— Nem, nagyságos uram. Éppen va- 
csogáztaip, mikor a vonat beérkezett és azt 
leidíí&tték. Én is odafutottam és hallottam, 
mikor a rendőrség képviselője felszólította 
a vasutasokat, hogy maradjanak nyugton és 
reggel térjenek vissza. Én azonban marad 
tam, mert azt hittem, hogy esetleg szükség 
lesz rám. Akkor, mikor odaérkeztem, a vo­
nat már állott.

— Ön egy összeesküvési ivet is aláirt, 
amelyben esküt tesz, hogy összetart.

— Az nem összeesküvési, hanem gyűjtő 
is volt a sztrájk czéljaira és én adtam is 
két koronát.

— Ön nem tagadta meg a szolgálatot ?
— Nem, másnap szabad időm volt, 

harmadnap pedig a rendőrség nem engedett 
a pályaudvarra.

— A rendőrségi állomásában az van,

hogy másnap megtagadta a szolgálatot,mert 
attól félt, hogy agyonütik.

— Ezt mondtam. Bérezi kapitány, aki 
engem összegazemberezett, azt irta a jegy­
zőkönyvbe, amiatt akart és nekem hallgatnom 
kellett.

Délután a tanuk kihallgatására került 
a sor. ítéletet előreláthatólag majd csak 3, 
4 nap múlva hoz a biróság.

REGÉNY-CSARNOK.
Ki hát a gyilkos ?

Bűnügyi regény az amerikai életből.
TIZEDIK FEJEZET.

36.

— Milyen messze hajtunk ? — kér­
dezte Gusztáv, mikor a kocsi már jó ideje 
vitte.

— Nem kapott választ. Erre ismét 
megkérdezte a vele szemben ülőt.

— Bocsásson meg — felelte az. Na­
gyon elmélyedtem és az ön megjegyzését 
nem hallottam. Keene ur négy kilométerre 
fekszik az erdőbeli gunyhóban.

— Hegy került oda ?
— Alighanem üldözött valakit.
— Ismeri ön Keenet ?
— Hogyne.
— Jones Henry ön ?
— Igen.
— Súlyosan megsérült Keene ?
— Halálosan.
— Hogy történt vele a szerencsét

1000000000000004

Blous kiilönlepességek
Angol aljak, Angol Coslttmök

jpy nagy választékban 9
Klein Sámuel — ezelőtt q

Halmágyi Sámuel 0
női és leány felöltők áruházában.
Mérték utáni Blousok leggyorsabban elkészülnek.
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lenség ?
ül-Az erdőben valami gazficzkót 

dőzött és a lováról lezuhant.
Erre hallgatásba merültek mindketten. 

Lassan eltűnt a város lámpásai által szóró 
világosság és kocsi kirobogott az ország­
úira. Mikor végre megállt, környes-körül 
mély csend uralkodott. Jones kinyitotta a 
kocsi ajtaját, mire mindketten kiszálltak, 
Jones kifizette a kocsist, mire az elhajtott, 
úgy hogy mindketten ott maradtak az or 
száguton.

— Hm — mormogta a mérnök — ez 
a dolog sehogysem tetszik nekem.

— Ha akar, még visszafordulhat, bár 
ez nagy lelketlenség volna azzal a szegény 
emberrel szemben, aki az erdei gunyhóban 
fekszik és aki azt állította, hogy ön barátja 
neki Bármint cselekszik is, önön áll, én nyu­
godt vagyok, mert kötelességem teljesí­
tettem.

— Milyen messze van az gunyhó ?
— Menjen hát előre, én követni fo­

gom — mondta határozott hangon a mér­
nök és erre mindketten az erdőbe vezető 
gyalogösvényen megindultak.

Gusztáv gyanút fogott, de már késő 
volt, hogy visszaforduljon. A kezét a revol­
verére tette és ment az elől haladó férfi 
után. Elhatározta, hogy a kalandos vállal­
kozást végig csinálja. Nem sokára észre­
vette, hogy a sötétségből fény villan elő és 
és nem sokára mindketten a jelzett gunyhó 
előtt állottak meg, amely az erdőn keresz­
tül folyó patakocska mellett állt, amely szik- 
láról-sziklára szökdécselve hömpölygőit tova.

[Folytatjuk ]

Hidegvizgyógyintézet
a nagyerdei fürdőben

már MEGNYÍLT.
Ugyanott mindenfélegyógyfürdők

elöállittatnak.

Kiváló minőségű rizlillg, 
ezerjó, fehér burgundi, zöld 
sylván, kövidinka és erdei 
tiszta fajborok kaphatók

Hajduhadházon,

Veszprémy István
pinezéjében.

Arak: 20—25frtighekto-
.......... literenként, hely->:J
ben, vevő hordójába töltve.

Szépség, Szépítés
a jóizlés követelménye!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy laboratóriumomat uj gépekkel és uj 
Személyzettel láttam el, melyek folytán min­
den eddigi esetleges panaszra való ok ki 
van zárva, fiyors expetiiüó hygenicus tisz­
taság ! Hatíld arczkenőcs, crém, latild szap­
pan, hajrestorer, mely anélkül hogy festené 
vissza változtatja eredeti színére az őszülő 
hajat, bajuszt. Felülmúlhatatlan ártalmas 
anyagokat nem tartalmazó készítmények. 
Tessék megpróbálni, ha bármelyik nem hasz­
nál árát minden kibúvó nélkül visszaadom. 
KUN ISTVÁN gyógyszerész, első magyar 
„Maliid“ mülaboratoriuma (a párisi labora­
tory cosmetique „Matilde“) mintájára. (Ala- 
pittatott 1895-ben, Budapest.) Debreczeni 
raktár: Tóth Béla gyógyszertárában.

rdei József
épület- és mülakatos

DBBHECZEN. Kandia-utcza 19.
a legolcsóbb árak mellett vállal
épületeknél előforduló egy­
szerű és díszmunkákat. 

Vasszerkezet munkákat
benyújtott, vagy általa szerkesz­
tett rajz után tökéletes ki­
vitelben. Kívánatra tervvel és 
rajzzal is szolgál.

Gyors és sikerűit 
munkáért felelőssé­
get sállal.
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ETERNIT-PALAÄSSfffi
Gyár i NYERGES-UJFALU.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tetö-fedöanyag.
ETERNIT MÜVEK képviselete és raktára s

LUKÁCS VILMOSNÁL DEBRECZEN, Hatvan-utcza 5. szám.
Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést.

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

HiklÓS és larkbreit fiók üzletében Piacz-utcza fő 
tőzsde mellett. Hallatlan olcsón beszerezhetők ka­
lapok, czipők, ingek, nyakkendők, pénz-, szivar- és 
czigaretta tárczák, séta botok, játékok, gyermek- 
kocsik, zománcz edények és számtalan itt fel nem 
sorolt áruk.

Egy kopirprést és egy Wertheim szekrényt 
megvételre keres a Szőlősgazdák szövet­
kezete, Piacz u. 81.

Hasinál! vetőgépek 13, 15, 17 soros teljesen 
kijavítva olcsó árban kényelmes fizetési 
feltételek mellett kaphatók Bahntet Sáfl 
dórnál Piacz-u. 26. sz. nagy trafik udvar. 
Ugyanott egy Ganz gyártmányú szab. 
Schweiczer daráló és egy teljesen üzem­
képes használt járgányos cséplőkészlet is 
igen olcsón eladó.

DEUTSCH LAJOS
fttexerkereskedő, Piacx-utcxa 38.

Ajánl mint a hajdumegyei méhészegylet 
elárusítója

A ♦ * Idei friee pörgetést!

iém\ akacz mezei
1 kiló 60 krajczár.

5 kilé 2 Irt 50 krajczár.

Legrégibb és legnagyobb 
raktár DEBRECZENBEN.

bútor

sBÚTOROK 3*
a legnagyobb választékban, jutányos árban, ízléses 

és legaxolldabb kivitelben csakisKILLEREDE
bntorgyáros, cs és kir. udvari sxálliténál

DEBRECZEN,
főpiacx, a főtőxsdével sxemben kaphatók, hol 
úgy a legsxerényebb, mint a legdíszesebb meny­
asszonyi kelengyék, szobaberendezések és díszí­

tések kifogástalanul eszköxöltetnek.

Fényképező gépek s hozzá 
való kellékek. — Teljes lawn ten­
nis és lovagló felszerelések. — 
Mindennemű utazási czikkek
és bőráruk. — Solingeni zsebkések ?s 
ollók. — Férfi ingek, kalapok, 
nyakkendők

nagyválasztékban kaphatók

Borsos Kata
müipar- és férfi divat üzletében

■ Debreczen, városház. iSS

Önműködő fagylalt gépeket, jégszekré­
nyeket, patent zára befőttes üvegeket, 
különféle nagyságú mézes üvegeket olcsó 

árban ajánlja
LÁM SÁNDOR

üveg- és porczellán áruháza
DEBRECZEN, Piacz és Hatvan u. sarkán.

Csak e hó 25-éigü!
Szőnyegraktárunk áthelyezése miatt az 
összes ott lévő áruinkat leszállítottuk. 
Különös olcsó alkalmivétel képen aján­

lunk :
Több száz darab szőnyegül aradékot

pír féláron.
Visszamaradt függönyöket

féláron.
Bútorszövet maradékokat

MR** fél áron.
Egyes ágy- és asztalterítőket

féláron.
Egyes flanelliakarókat

PF féláron.

Bosznay J. és Társa
szőnyegháza, Kossnth-ntcza 11.
Csáké hó 25-éigü!

!!Méreg nélküli mázoló festék!!
Ólommérgezés elleni védelem!

„LITHOPOWE«
az egyedüli pótszer a mérges, veszélyes ólom festékhez; a munkást a rettenetes 
ólombetegségtől megóvja, a munkaadónak pedig megtartó a személyzetet egészségben 
és munkakedvben és épen olyan szép és tartós mázolást eredményez mint az ólom­
festék. Olcsóbb mint minden mázoló festék és bármilyen fedő színben szállítható.

Különlegességek : hidszürke í mázolásra kész 
gépvörös j megtörve.

I 11 : Festékek a vasiparnak. — --
Kapható az állam minden featékOzletében.

Vé(lj gy Kérjünk hordókat kizárólag bevezetett védjegygyei és czégbélyegzővel. v^egy

Lithopone- und chemische Fabrik: Kasern bei Salzburg.
Bureau i Wien, I. Wallnerstrasse Nr. II.

Itten Debreczenben általánosságban azt beszélik, 
hogy a Maradék áruházban, csakis egyes maradékot lehet 
OlCSÖn vásárolni, ez azonban téves felfogás, mert üzletem­
ben alanti czikkeket a lehető legolcsóbb árak mellett egész
Végekből, tehát ép úgy mint a hogyan a gyárból kijön­
nek, a legutolsó divat szerint lehet beszerezni, a miért 
is azok, a kik igazán szép, jó, igazán divatos (nem
régi, állott) árut olcsón akarnak beszerezni el

ne mulasszák

a „Maradék áruházti-at
a Bika szálloda mellett, a két emeletes Ranunkel-féle palotában 
meglátogatni, u. m: fekete és színes ruhaszövetek, franczia és 
mosó deleinek, Ponge egyszin és mintázott batisztok és karto­
nok, itten helyszűke végett elő nem sorolható mindenféle rőfös 
és rövidáru czikkeket, paplanokat mérték után is készíttetek és 
üzleti elvem mindég az lesz, hogy „Élni és élni hagyni.1* 
Minden olcsó és semmi sem drága.

Nyomatott Hoffmann és Kronoviíz könyvnyomdájában Debreczonben, a főpostával szemben.


